《探究式课堂教学评价量表》题项说明

《探究式课堂教学评价量表》，系根据美国亚利桑那州立大学于1999年编制发表的课堂教学评测工具RTOP编译而成。作为检测美国数学和科学教师课堂教学行为转变的重要工具，也作为评价美国基础理科教育改革成效的重要手段，RTOP在美国二十年的广泛运用，有力地促进了教师观念的更新和教学行为的变化，在基础理科教育改革的实践中发挥了重要作用。RTOP的关键词是自主、合作、探究，它与我国新一轮基础教育课程改革所倡导的核心理念不谋而合。由于RTOP的开发过程十分规范和严谨，在美国又有了大面积的实践运用，所以我们完全有理由相信，RTOP的引入会对我国的理科课程改革，尤其是课堂教学改革将产生积极影响。由于中西方文化的差异，RTOP中的许多表述不一定能够为我国的一线教师所理解，所以，在正式使用RTOP之前，建议使用者认真阅读如下的RTOP题项说明。

    1．教学策略与教学活动均尊重学生的先入知识和前概念

学生的先入知识和前概念，是指学生在进入课堂之前，于日常生活中所习得的非科学的知识和概念，这些知识和概念不同于科学家的理解或者教科书上的陈述，所以一般认为是错误的东西。但这些非科学的东西却往往是学生通过日常观察得到的，是生活经验的总结，所以它们一但形成便根深蒂固。作为教师，应当以一种好奇的心态和强烈的责任心，积极鼓励学生表达各自的观念，收集学生的不同理解，并以此作为课堂教学的出发点。在收集学生的观念时，应当是认真地倾听而不是居高临下地裁决；是让学生把话说完而不是中途打断他们的发言。这就是“尊重”一词的含义。

2．教学设计倾向于鼓励学生形成学习共同体

    学习共同体，是借鉴了科学共同体的一种说法，它指学生在学习研究某一个学科内容时，需要在一起共同协商探讨从而构建知识含义的一个团体。它通常由一个班级中的数名学生组成。由于知识的习得往往具有社会建构的特征，所以学习共同体受到越来越多的关注。课堂教学中的学习共同体通常表现为学生的分组讨论或者分组探究性实验。

3．本次课堂教学中，在正式的讲授之前有学生的探究

有一句话叫做：听来的知识不如看来的知识、看来的知识不如做来的知识。需要特别说明的是，这里的“做”并不一定需要学生动手，而是指学生的积极参与。在老师正式讲授之前的学生探究，可以有多种不同的方式，比如：学生的提问、学生的讨论、学生的动手实验等等。也就是说，学生的动手实验并非唯一的探究方式。但学生的探究应当是在教师的正式结论得出之前，而不是在此之后。

4．课堂上教师鼓励学生寻求调查研究和解决问题的不同方式

发散思维是数学和科学推理中的重要元素。好的课堂教学应当能够激励学生寻求对于问题的多种解决方式。教师应当明白，问题的解决方式可能是多种多样的，而问题的答案也往往并不唯一。这一点在课堂教学中是可以做到的。比如：让学生想想还有没有教材中没有提到的问题解决办法？问题的答案还有没有其它的可能？

5、课堂的焦点常常源于学生的提问或灵感

如果我们认同发散性思维的重要性，也接受学习共同体的基本理念，那么，我们就不应当否定课堂教学中由于学生的奇思妙想或学生提问所导致的教学重心适度偏移的合理性和教学目标的不可预测性。

6、教学内容包含学科的基本概念

学科的基本概念应当是学科中重要的、起支撑作用的概念。比如：数学中的乘法运算法则就需要讲清其分配律；物理学中的能量概念就必须讲清热量与温度的区别。

7、课堂教学能够促进学生对相关概念一致性的理解
这里的“一致性”强调概念间的相关性。每一个概念都不是绝对独立的，而是或多或少地与其它概念发生某种关联。当一个概念与其它相关概念的关系越来越明晰时，这个概念本身的意义也就越来越明确。

8、教师的学科基础扎实

这句话意味着教师能够敏锐地捕捉到学生对于某一个问题的表述，哪怕是非常含混的表述的潜在意义。同时，它也意味着教师热心于征求学生看似毫无关联的、对于正在讨论的课堂问题的看法。对于这个题项的评价标准应当视学生年级的不同而有所不同。

9、必要时引导学生进行抽象概括
在课堂教学中，如果只给学生讲述概念而不进行抽象概括，包括符号表征和理论建构，

就会使得学生只见树木不见森林，缺乏对于问题的整体把握。同时，抽象概括也是科学方法的重要内容，当然也是重要的教学目标。

10、教学过程中联系相关学科和(或)实际问题

课堂教学中，教师将数学、科学的学科内容相互关联，并且与现实生活相联系将有促于知识的巩固与统整。比如：物理教学中关于电的教学可以联系电在生物系统中的作用以及家用电路。数学教学中关于对称的教学，可以联系光的本质以及物体的高度与其影子长度的关系等等。

11、课堂上学生采用多种方式(模型、图表、实物等)描述现象

多重表征就是让学生采用多种不同的方式，包括模型、图表、图画、符号、语言等，对相关现象进行描述，并且让学生有机会对于这些描述进行评价。有时候，同一种方式中也可以有不同的方法。比如：当用图表来描述现象时，可以采用不同的图表，而不是单一的图表来完成现象描述。

12、学生作出预测、并（或）提出假设以及设计检验方法

该题项并不对“预测”、“推测”、“估计”、“假设”等词汇作出区分。所有这些词汇都可以用来描述数学思维和科学推理。让学生在课堂上提出检验假设的方法是有一定难度的，但绝不是不可能的。

13、教师鼓励学生参与激发思考的各种活动并由学生评估其过程

该题项考查教师是否能够有效地组织学生开展各种探究活动。而学生能否对这些探究活动的科学性、合理性进行正确的评估也是该题项考查的目标。

14、学生有机会反思自己的学习

积极的反思是一种有促于学习的元认知活动，有时人们称之为“对于思考的思考”。这里，教师可以为学生提供时间和评价的策略让学生对于其学习过程进行有效的评价，这就是一个学习反思的过程。本质上说，它就是学生对于自身的学习方法或思维方式的自我评价，它也是过程性评价的重要内容。反思，既是学习的手段，也是学习的目的，因为学生需要在反思中学会反思，它是一种终身学习的基本素质，是需要学习的。

15、教师严谨地推理、建设性地批判，并挑战现有观念

数学与科学活动的核心是有理有据的辩论。在课堂教学中，它表现为各种观念的呈现和持不同意见的各方之间的挑战与协商。如果教师只是从单一的、事前设计好的方向去推导问题的结论；或者只是简单地呈现各种观念而不拿出相关的论据，那么该教师在此题项上的得分将会很低。

16、课堂上学生采用多种方式交流互动

此题项的目的，是考查教师的教学在多大程度上让学生参与到课堂讨论中来，以及同学之间的交流手段的丰富性。这些不同的交流手段可以包括：演讲、头脑风暴、评论、倾听、录像、小组讨论等等。注意，这里的交流与题项11有所不同，那里主要强调演讲时所采用的呈现方式的多样性，而这里主要强调交流手段的丰富性。

17、教师的问题能够激发学生的发散思维

教师的问题应当能够激发学生从不同的角度去思考，而不是从单一的方向去寻求问题的答案。而且问题的答案也往往并非只有一个。比如，教师可以这样提问：请同学们想想看，我们今天学习的气垫导轨还可以用来测量什么物理量？有多少说多少。并且要拿出大致的设计方案。

18、同学踊跃发言，其中很大一部分是同学间的交流

如果教师上课时满堂灌，就不会有同学的提问或发言。真正富有生气与活力的课堂应当是充满师生互动的课堂。这里的互动包括学生的提问和同学间的讨论。此外，题项中的“很大一部分”意指在课堂教学中的很多时间段，尤其是关键的时间段上，都可能看到有同学的提问或者发言，而不是只有教师的讲授。

19、学生的问题和评论常常决定课堂讨论的方向

该题项的意思是，课堂讨论的方向常常由学生的问题来决定，并且一旦方向确定以后，讨论的维持甚至提升的动力都来自于学生。

20、课堂上有尊重他人发言的氛围

这里的“尊重”不仅仅是认真的倾听，还应当包括让发言者把话说完并认真考虑发言者所表述的内容。好的课堂氛围应当是，所有的学习共同体成员都有机会表达自己的观点，而无需担心受到指责或嘲弄。 

21、鼓励学生积极参与课堂活动

积极参与课堂活动绝不是简单地让学生在课堂上活蹦乱跳，而是让他们真正成为课堂活动的主体：制定活动方案并动手动脑。

22、鼓励学生提出另类的问题解决策略及证据解释方式

教师应当鼓励学生提出假设或者对于问题的不同解决办法，比如：数学教师要求学生寻找同一问题的不同解法。或者物理教师要求学生对于同一个证据进行不同的解释。

23、总体上说教师对学生有耐心

耐心不等于放纵学生，而是等待学生作出合乎规范的课堂行为，它应当是教师所期待的、能够引出更多学习机会的行为表现。等待是该题项得高分的必要而非充分条件。

24、在学生进行调查研究时，教师扮演资源提供者

这时一位好的教师不会在那里叫学生做什么以及怎么做，而是提供学生所需要的各种资源或信息。很多情况下，做什么以及怎么做都是学生的主意，教师需要做的就是根据每个学生的不同特点提供资源上的帮助。

25、“教师作为倾听者”能很好地概括本次课堂教学的氛围

“教师作为倾听者”这个隐喻就是要告诉我们的教师：你应当将“学生作为倾听者”颠覆过来。你可以在课堂上讲很多，但这些讲授的内容都是在认真倾听学生的基础上，用学生的思维方式和表达方式说出来的，是倾听的产物。

